

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI

KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Faluk” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.)
Telefon: 1—155—62.
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁR NAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Külföldi gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1936.

XVII. évfolyam, 43. szám.

Október hó 25.

A földmivelő nép érdekei a kormány programjában

A magyar gazdátársadalom nagy érdeklődéssel várta Darányi Kálmán miniszterelnöknek a kormány munkaprogramjára vonatkozó első megnyilatkozását. Az elmúlt napokban, midőn a kormánypártban bemutatkozott, részletesen ismertette azokat a teendőket, amelyeknek megoldását legfőbb feladatai közé tartozónak jelentett ki.

Megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy a legégetőbb agrárkérdések szerepelnek a kormány programjában és

a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság éppen ezért fogadta osztatlan bizalommal a miniszterelnök nagyfontosságú bejelentéseit.

A program nemcsak egy többévtizedes multtal bíró böcső államférfi elgondolásait tükrözi vissza, de a lehetőségekkel számolni tudó, gyakorlati gazda tapasztalatai is kifejezésre jutnak benne. Nem éri be a nehézségek megállapításával, hanem nyomban reámutat és — hozzátéhetjük, hogy rendkívül helyes érkekkel — a bajok leküzdésének módjaira is. Célkitűzései és következtetései világosan mutatják az egyedül járható utat.

Agrárpolitikai programja teljes egészét képez. Egyforma mértékű kívánja a termelés és az értékesítés, valamint a mezőgazdasági lakosság szociális és kulturális érdekeit szolgálni; a termelő teherviselő képességével arányba kívánja hozni az adózást: tehát igazságosabbá tenni az adókvétést és méltányos elbánásban részesíteni a többgyermekes családokat. A termelésnek nélkülözhetetlen hitelezéssel gondoskodni kíván arról, hogy

olcsó és elegendő hitel álljon a mezőgazdasági termelés rendelkezésére is.

Nem kerüli ki figyelmét, hogy a termelésnél alkalmazkodni kell a fogyasztó ízléséhez és ezért nagy súlyt helyez a minőségi termelésre. Az értékesítés elé gördülő akadályok elhárítása, vagyis a magyar mezőgazdaság által piacra vitt feleslegeknek államközi megállapodás útján való jó és biztos értékesítése és a pénz

értékkállandóságának megóvása: mind komoly gondját képezi.

A szociális problémák enyhítése érdekében már a termelésnél kíván gondoskodni, mert súlyt helyez olyan termelési ágak fejlesztésére is, amelyek sok munkáskezelést foglalkoztatnak. A munka nélkül maradt falusi lakosoknak megfelelő munkalkalmak biztosítása, a bekötő utak építése, a Körös hajózhatóvá tétele, az alföldi öntözés és fásítás útján: mindmegannyi lehetőség a munkások nagyszámú foglalkoztatására. Nagy horderejű kormányterv a Mayer János minisztersége alatt megindult kistakás-építési akció továbbfejlesztése. Itt arról van szó, — és ez széles körökben kelt megnyugtatót — hogy

a FAKSz-kölcsönök törlesztési idejét a kormány 20 évről 30 évre hosszabbítja meg.

A kormány szándéka sokezer család nyugalmát adja vissza. Reméljük, hogy a kormánynak ezt a fontos elhatározását követni fogja az újabb kölcsönök biztosításának lehetősége is és ezáltal elő fogja majd segíteni az újabb otthonok alapítását is. Nemcsak új családi tűzhelyek, de az önálló birtokok számának emelése is fontos kormányprogram, amit a telepítési törvény végrehajtásával kíván élő valósággá tenni. Az erre a célra a telepítési törvényben biztosított és öt év alatt 25 millió pengőre szaporodó összeget kizárólag a telepítés céljaira kívánja felhasználni. Addig is a hitbizományi reform

révén és egyébként megszerezhető ingatlanokat az anyagi lehetőségek megelégedésével új egzisztenciák teremtésére kívánja felhasználni.

A széles néprétegek kulturális színvonalának emelése érdekében a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése és általában

a szakismeretek terjesztése egészíti ki a kormány fontos agrárpolitikai célkitűzéseinek sorozatát.

Keresztény, magyar, népies agrárpolitikai hirdető a kormány. Hogy ezt meg is lehet valósítani, egy pillanatra se kételkedünk, hiszen ez a Faluk-Gazdaságosok évtizedes kívánásainak, küzdelmeinek teljesítését jelentené. Ennek a célnak elérése érdekében, mint a magyar földműves nép legnagyobb szabad szervezete: a Faluk-Gazdaságosság nemcsak támogatni kívánja a kormányt, hanem a társadalmi munkából ki is fogja venni a részét.

T. I.

Mussolini magyar gazdai fakkal csépel

Páratlan élményben volt részük az olasz-magyar csereakció résztvevőinek

Jelentették már olvasóinknak, hogy a Faluk-Gazdaságosság olasz-magyar gazdai fák csereakciójának olasz résztvevői hosszabb időt töltöttek Magyarországon, ahol a kijelölt birtokokon tanulmányozták a magyar belterjes mezőgazdálkodást, állattenyésztést, gyümölcs- és szőlőkultúrát, valamint a tej- és borkezelési módokat is. Hazautazásuk előtt Mészáros László dr. h. igazgató vezetővel tiszteltelték Darányi Kálmán miniszterelnökét, Marschall Ferenc folművelésügyi államtitkárát, Mayer Jánosnál, a Szövetség elnökénél, Coloma herceg olasz követénél és Pignatelli hercegnél, a fászió elnökénél. Az olasz gazdai fák hazatérésük után köszönőlevelekben hálaírták meg a magyar vendéglátást, kifejezve legnagyobb elragadtatásukat azért a testvéri és baráti fogadtatásért, amelyben Magyarországon részük volt.

A magyar gazdai fák Olaszországban levő csoportja a napokban érkezett haza Szekeres László főtisztár vezetésével, aki a gazdai fák élé Rómába utazott. Gazdai fák a Mussolini lánce mezejéből és akaratából megteremtett új tartományban: Lit-

toriában voltak elhelyezve, ahol különösen a talajjavítást, a csatornázást és a telepítést tanulmányozták, majd a Leszerelt Katonák Szövetségének cöltanoit, leccsi és aberesei birtokain folytatták munkájukat. Crollalanza miniszter, a Leszerelt Katonák Szövetségének elnöke, valamint Mazzechi Alenanni, a litto-riai birtok jószágigazgatója, mindent elkövetett, hogy gazdai fájuk gyrészt jól érezzék magukat, másrészt pedig ismeretkörüket és gazdasági tudásukat kibővítsék.

Hazatérésük előtt Rómában gyűlt össze, ahol az örökváros művészeti és gazdasági intézményeinek megtekintése után bucsulátogatást tettek Edmondo Rossini földművelésügyi miniszternél.

A munka örzi meg a hazát!

Rossini, a Duce legkiválóbb munkatársainak egyike, akinek orszárlésze van a híres Carta del Lavoro (munkatörvény) megszerkesztésében, amelynek alapvető tétele az, hogy a munka örzi meg a hazát, a haza szelleme pedig örökös a munka szekerén.

— A munka szabadságlevelé, — szözlött az ifjakhoz Rossini miniszter — elejétől végig Mussolini gondolata, mert teremtő szelleme megérezte, hogy a tőke és a munkás viszonyát úgy az állam, mind a két osztály javára rendezni kell. Mussolini a legnagyobbra vállalkozott: a fasizmus és a szocializmus egybevetésére és ebből a házasságból született a munka törvénye, amelynek nagy eredményeit a faszista Itáliában ma mindenképpen láthatja.

Amikor a Ducéről beszélt a miniszter, forradalmi tüzből égett az arca. Aterzi, mit mond és felcsattan a hangja:

— Csak az szereti igazán hazáját, aki minden erővel dolgozik érte.

Az olasz-magyar gazdai fák csereakcióját a következők mondják: — Ez az akció három szempontból fontos. Először gazdai fájuk kölcsönösen megismerik a magyar és olasz modern mezőgazdasági életet, annak módszereit, körülményeit, munkásait, termelési változásait. Másodszor a kölcsönös utazás országainkban megértési nemcsak a gazdasági kapcsolatok, hanem a politikaiakat is. Harmadszor kimélyítik azokat a régi

történelmi és barátsági összeköttetéseiket, amelyek az idők folyamán még erősebbek lettek. Ezek a gazdasági-csereakciók nem turisztikai utazások, hanem a komoly munka és tudás jegyében folynak le és ennek maradó emlékei máris látszanak a két nemzet életében. Amikor a magyar *Falu-Gazdasági Szövetség* velünk együtt évről-évre megrendezi ezt a szükséges és hasznos csereakciókat, azért teszi, mert tudatában vagyunk annak, hogy a *Jövendő gazdasági-csereakciók kölcsönös megismerésének az útját egyengetjük*. Örömmel hallottam, hogy nemzetünk gazdáltságára igen jól érezte magát a vendéglátó országokban.

Mussolini egyetlen szenvedélye: a nép

Rossoni miniszter ezután említett tette a litoriai cséplőrést, amikor a *Duce a magyar gazdaságokat látogatta ki arra, hogy segítőtársak legyenek*. Egy és fél órán át tartó kemény, verejtékes munkában dolgoztak, amelynek végzetével Mussolini megdicsérelte a gazdaságokat tekintetű tudásukért és nagyszerű munkatársaságukért.

Reatók névze — folytatta Rossoni miniszter — felejthetetlen élmény lesz, hogy azzal az emberrel dolgozhattok együtt, akinek vasakarat megteremtette az új római birodalmat és akinek csupán egy szenvedélye van, a *nép*, és egy ambíciója, hogy azt *erősé, hatalmassá, boldoggá és szabadá* tegye. Látható, hogy a *Duce* maga járt elő a testi munka terén is, amikor megbecsüli a földmunkásnak verejtékes életét. Mondjátok el a magyar földmives-testvéreknek, hogy a *Duce* *szíve egész melegével rajtuk keresztül köszönti őket* és mondjátok el azt is, hogy *mi tudatában vagyunk a magyar nemzet történelmi hivatásának a Duna medencéjében!*

Ezután a miniszter még hosszasan elbeszélgetett gazdaságjainkkal és lefénypépezette magát velük (ezt a képet az olasz nagy lapok előkelő helyen leközölték). Ezután az ifjak hatalmas éljonzással becsut vettek a kiváló olasz földművelésügyi miniszter felé, majd a magyar követséget keresték fel, ahol a szabadságon levő Villani Frigyes báró követ helyett Végli Miklós követéségi ügyvivő fogadta őket.

Szekeres László dr. föttikár arra kérte az ügyvivőt, hogy Villani Frigyes báró követnek a *Falu-Gazdasági Szövetség* hálás köszönését tolmácsolja azért a lelkes, önző munkásságáért, amellyel az olasz-magyar csereakciókat támogatja.

Az ifjak ezután az olasz földművelés és földmivészeti vezetésétől, Franco Angelini képviselő, elnöknek tették látogatást. Az elnök Giuseppe Leonardi, nálunk járt magyarbarát szerkesztő-titkár társaságában fogadta gazdaságjainkat. Ugy Angelini, mint Leonardi a magyar-olasz barátság leglelkesebb munkása.

Gazdaságjaink *Venczia és Triest* gazdasági intézményeinek és városainak megtekintése után, hazatértek otthonukba. (Sz. L.)

Kié lesz Gömbös Gyula elárult mandátuma

Jásznagykunszónak vármegye központi választmányának az abadszaloki kerületben a választást november 3-ára tűzte ki.

Az abadszaloki választókerület községeknek kiküldött legutóbb az abadszaloki ipartestület székházában értekezletet tartottak, hogy a képviselőjelölt személyében megállapodjanak. Az értekezleten megállapodtak. Az értekezletet Borbély György főispán nyitotta meg, aki kegyveltes szavakkal emlekezett meg a kerület elhunyt nagynevű képviselőjéről, Gömbös Gyuláról. Ezután az értekezlet egyhangú lelkesedéssel *Leónagy István* aupa, *huszárörnagy*, *abadszaloki fűszertőz* jelölése mellett foglalt állást.

Darányi miniszterelnök az országgyűléssel is megismertette programját

A képviselőház október 21-iki ülésén unnepies keretek között, zsefolt padosorok mellett mondotta el *Darányi Kálmán* miniszterelnök bemutatkozó beszédét, amelyben a kormány programját vázolta. A beszéd tartalma és lényege főbb vonásokban azonos volt azzal a másikkal, amellyel a miniszterelnök a *Nemzeti Egység Pártjában* bemutatkozott s amellyel lapunk vezető helyén foglalkozunk. A beszéd kerete azonban több helyen erősen kibővült, ami természetesen is, mert ez alkalommal a miniszterelnök nem egy pártnak, hanem az egész nemzetnek, sőt a külföldnek is szólt.

Igen fontos volt a miniszterelnök beszédének az a magállapítása, hogy *Magyarországban világméretű harcok helye nem lehet. Magyarországon csak új lehet kormányozni*, ha szilárdan a nemzeti gondolat alapján állunk és ha a kormányzás alapja a cselekedetekben megnyilvánuló keresztény erkölcs. Általános helyeslés követte a miniszterelnöknek azt a kijelentését is, hogy a *Nemzeti Egység* tulajdonképpen azt jelenti, hogy *minden erő összefogjunk a nemzet szolgálatában*.

Uj volt a miniszterelnök beszédében annak az erőteljes hangsúlyozása, hogy *Genf* a kisebbségi kérdésben nem áll feladatra magasztalt. A komoly tényeken nyugvó, egy-

szertű, de meggyőződésbeli beszéd az egész Házban mély hatást keltett.

Pesthy Pál, a *Nemzeti Egység Pártja* vezérnöke, *Eckhardt Tibor*, a *Független Kisgazdapárt* vezére és *Ernst Sándor* szóltak a kormány programjához. *Mind a három szónok bizalmáról biztosította az új kormányt.*

Másnap, október 22-én a *felsőházban* ismertette *Darányi Kálmán* miniszterelnök a kormányprogramot. Beszédében, amelyben megismertette a képviselőházban elmondottakat, ismét erőteljesen hangsúlyozta, hogy a *kormány egyik legfontosabb feladatának tartja a falvak kulturális és gazdasági problémáinak előbbrevitelét.* A pénzürték állandóságával kapcsolatban kijelentette a miniszterelnök, hogy *sem devalvációról, sem a feldröszler megváltoztatásáról nem lehet szó.* Végül annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy *csak erős kormány és magas színvonalú törvényhozás szolgálhatja a nemzet érdekeit.*

A miniszterelnök általános tpsással és éljenzéssel fogadott beszéde után *Somssich László* gróf a gadaközönység nevében teljes bizalmát fejezte ki a miniszterelnök iránt; *Szontagh Jenő* pedig, aki egybékét a kisebbségi oldalhoz tartozik, *ugyanek magdévá tette a kormányprogramot.*

BELPOLITIKA

Az Országgyűlés gyászja

A nyári szünet után október 20-án ült össze az országgyűlés két háza, hogy az előirt formások betartásával az új ülészeket megnyissa. A két megnyitülésen azonban nemcsak a megalakulási formásokokat intézték el, hanem méltóképpen hódoltak az időközben elhalálozott *Gömbös Gyula miniszterelnök* emlékének is. A két ülés súlypontja erre a gyászra helyeződött. A képviselőházban *Sztranyavszky Sándor* elnök beszúttatta el mélyszántó gyászbeszéddel az elhunyt miniszterelnököt. A felsőházban *Szöcsényi Bertalan* gróf emlékezett meg *Gömbös Gyula* elhunytáról és méltó szavakkal vázolta a kiváló érdemeit.

A képviselőház délután négy órakor tartotta gyászülését, amely előlki bejelentésekkel kezdődött. Majd a ház teljes éljenzése közben bevontuk az új kormány s felolvasták az országgyűlés második ülészekének megnyitására vonatkozó kizáratokat. Azután az elnök tartott gyászbeszédet *Gömbös Gyuláról*. A tisztikar megalakulásánál alelnököknek *Kornis Gyulát* és vitéz *Bobory Györgyöt*, házagnak *Putnokyt Móricot* választották meg. Jegyzőkül is azokat választották meg, akik a mult ülészekon voltak.

A felsőház ülése is *Gömbös Gyula* emlékeztével vált meg unnepezebbé. A felsőház is megalakult a kormányzó kizáratok kihirdetése után, de tisztikárának megválasztása a következő ülésre halasztotta.

A kormány az országgyűlés mindkét házában ülésen bemutatkozott, de a kormányelnök programját, a gyászra való tekintettel, a következő ülésen ismertette.

Hét törvényjavaslat

A *Nemzeti Egység Pártja* október 19-én pártértekezletet tartott, amelyen azokat a törvényjavaslatokat tárgyalta, amelyekkel a kormány a közeljövőben foglalkoztatni kívánja a törvényhozást. Elsőnek a *gazdasági törvényhozás*, másodiknak a *nyugdíjbiztosításra vonatkozó törvényjavaslat* került sorra, amelyet *Darányi Kálmán* miniszterelnök felszólítása után a párt elfogadott. Ezután tárgyalta a *közvetlen rendtartásról*, a *fővárosi törvény kiegészítéséről*, a *gyógy-szeresztörvényről*, az *új magyar postatörvényről*, valamint a *magyar-német és a lengyel-magyar kulturális egyezménynek beviteléről* szóló törvényjavaslatokat.

A titkos választójog

Bethlen István gróf a *Deák Ferenc* Társaságban mondott beszédében azt a meggyőződését hangoztatta, hogy a nyitlvazavásos rendszer többé nem tartható fenn és azt *becsületel*, de *főként tisztességes titkos választójog* kell felváltani. *Eckhardt Tibor*, a *Független Kisgazdapárt* vezére, hasonló értelmű beszédet mondott egy beszámoló gyűlésen és hozzáfűzte, hogy *Darányi Kálmán miniszterelnök* politikájának megvalósításában *pártjait együtt segíteni kívánja.*

Indítványok a kismembek javára

A *Nemzeti Egység Pártja* földművelésügyi bizottságának legutóbbi ülésén *Patacsi Dénes* több képviselőtárs nevében a következő indítványt terjesztette elő:

1. A juttatott földek vételárának végleges rendezése és leszállítása; 2. a vitézi telkek támogatása és 3. a *falusi népházak* létesítésének előmozdítása. A bizottság magévá tette az indítványokat.

A *Külkereskedelmi Hivatal* a *külgymnistrterium* hatáskörébe került.

A kormányrendelet adott ki, amelynek értelmében a m. kir. *Külkereskedelmi Hivatal* a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter hatásköréből a *külgymnistrterium* hatáskörébe meg átt.

VILÁGKRÓNKA

A *spanyol polgárháború* a végős döntés előtt áll. A nemzeti felkelők diadalmas csapatai mindössze harminc kilométerre állanak Madridtól és a város védő milícia kiállítását és a város védelmét a védekezést. Semmi kétség a felkelők győzelmé felől, amely előrelátásan megpecsételte a madridi vörös kormány sorsát.

Október 17-én *Bécsben* *Schuschnigg* kancellár nagy beszédet mondott, amelyben élesen szembeállította a bolsevizmussal és az egyéb szélsőséges politikai mozgalmakkal. Hangsúlyozta továbbá, hogy *Austria önállósága és az ügyvezetés*, *"Haza-fins Arcvonal"* teljessége minden kétség felül áll. A kormány legközelebbi programja a *Dollfus-alkotmány* megvalósítása.

Lipót belga király október 14-én beszédet mondott, amelyben bejelentette, hogy a *hadserget* ezután *kiszárad az ország honvédelme érdekében fejlesztik*. Belgium mindameltt hű marad a népszövetségi alapokmányban foglalt kötelezettségéhez. Csupán újabb megállapodásokról folyó tárgyalások esetén mérlegeli majd, vajon *vilálgör*-e az említett *tulmen* kötelezettségeket is. A belga lépés igen nagy feltűnést keltett Franciaországban, ahol Belgium eddig, mint Franciaország fenntartás nélküli követőjét és szövetségeseit könyvelték el. Belgium a francia és orosz katonai szerződés miatt; határozta el magát a most bejelentett semlegeségi politika követésére.

Ciano gróf olasz külügyminiszter, október 20-án *Berlinbe* utazott. Az olasz államférfi október 23-án *Berchtesgadenben* *Hitler* kancellárral fog találkozni. Német politikai körökben *rendkívül nagy fontosságú tulajdonosnak* *Hitler* és *Ciano* gróf találkozásának.

Tatarescu román miniszterelnök az elmúlt napokban váratlanul *Belgrádba* utazott és hosszas tanácskozásokat folytatott a jugoszláv kormány tagjaival. Az angol lapok szerint *Tatarescu* látogatása a kizsantant külpolitikai irányváltásával áll összefüggésben; Romániában és Jugoszláviában ugyanis mind többen tiltakoznak a francia-orosz érdekek további támogatása ellen és kezdik belátni, hogy a *francia szövetség* már nem olyan *értékes*, mint *amelyen volt*. Ezzel szemben *napról-napra* nő az *olaszok* és a *németek* *világhatalmi súlya*, a kizsantant-államok tehát hirtelen felülük kezdenek kacsingatni.



A spanyol kommunisták a nőket is felszervezik.

A legelső magyar asszony felhívása

A legelső magyar asszony kopogtat ebben az évben is a jóságos magyar szívek pitvárára és bebocsátást kér azok nevében, akikre a köszülő től insége és nyomora rá fog nehezédni, hogy tovább sorvassza rosszultaplát, vézna gyermekeiket, még halványabbá tegye önféltádo hitvesük bánatos arcát, s kiszárítsa szemük csorduló könnyét.

A tiszta emberi jóság kopogtat a nemes megértés ajtaján: *akinek van, gondoljon arra, akinek nincs!*

Ember felebarátja legyen az embernek, keresztény testvére a kereszténynek, magyar istápolója a magyarnak, hiszen a szeretet a tél hidegét is enyhíti, az önző közöny pedig a nyár virágát is befagyasztja!

Horthy Miklós kormányzó felhívása többek közt az alábbiakat tartalmazza:

„Meleg hálával és büszkeséggel állapítom meg, hogy a segélyakciók iránt egyre szélesebb körben megnyilvánuló bizalom és áldozatkészség az utolsó években évenként közel negyedmillió ember anyagi támogatását tette lehetővé.

Meggyőződésem, hogy mindazok, akik a nélkülözést maguk nem ismerik, meg fogják érezni, hogy amikor felebarátjait érzéssel áthatva, segítő kezüket nyújtják az inségesek és a nélkülözök felé, *valójában komoly hazafit kötelességet teljesítenek.*

Amidőn a szegények nevében is meleg köszönetet mondok ezuton mindazoknak, akik áldozatkész adó-

mányaikkal segélyakciók mult évi működését oly eredményessé tették, teljes bizalommal indulok a nélkülözök és elesettek érdekében folytatott újabb küzdelemre. Isten áldását kérem munkánkra és mindazokra, akik ebben segítőtársaim lesznek.

Segélyakciók során

pénzadományokat, továbbá ruha-, lábbeli-, tüzelő- és élelmiszeradományokat

gyűjtünk.

A pénzadományok beküldhetőik: 1. *Csekklapok:* a 19. számú postatakarékpénztári csekkzámlára. 2. *Postautalványon:* Horthy Miklós segélyakciója. Budapest, királyi vár címre. 3. *Nyugta ellenében:* 9 órától 2 óráig, személyesen történő befizetéssel a királyi palotában. (Szárnyegédi hivatalban). A természetben való adományok kisebb tételcikkben a királyi várpalotába.”

A segélykérvények borítékára feltűnő helyen rá kell írni: *„Segélykérés.”* A kérényekhez semmiféle okmányt nem kell csatolni, mert azokért felelősséget senki nem vállal. A kérényeket legkésőbb november 20-ig beküldendők.

Vidéken az akció vezetését a főispánok vállalták.

Vidéki kérényeket tehát közvetlenül a területileg illetékes főispánokhoz kell benyújtani,

mert a Főmeltóság Asszonyok be- küldött vidéki segélykérvények különben csak nagy késedelemmel jut- nek el rendeltetési helyükre.

Bőséges, vidám szüretet!

A magyar ember az év első napjain így köszön: *bort, buzát, békéséget!* Mindháromból bőséget kíván. Borból és buzából sokat, mert a magyar embernek ezekből van jöletése és sok békéséget, hogy az áldott magyar föld gyümölcse necsak a test, hanem a lélek hasznára is szolgáljon.

Azonban sajnos, a jókívánás sokszor csak óhaj marad, nem megy teljesülésbe...

Sokszor talán magunk vagyunk az okai, hogy hiányzik a békesség. Ez az egyetlen, amely a mi akaratunktól, a mi megértésünktől függ.

Csak félre kell tennünk a haragot, a gyűlölködést és irigységet s a békesség közénk költözik.

A *buza* és *bor* bősége azonban teljesen nem a mi akaratunktól függ. Sok mindentől, a természetet erőtől, az időjárás mostohaságaitól is. Ha a jó Isten áldása szét nem terül szántóinkon és szőlőink tőkén, hiába a munka, hiába a szorgalom, buzánk és borunk nem lesz bőséges.

Pedig, hogy imádkozunk a mindennapi kenyérért és a bor bőségéért.

Egy és két éves szőlőültvények
többféle alanyra nemesített világ-Érsegi udlonszög úgy bor-, mint csemegefajtaakra: **nyuzsánztól hazai szima és gyökerecs** fajviszok, valamint **Portalis és Borlanderi**, a földművelésügyi minisztérium által engedélyezett telepelem felelősség mellett szerozhetók be.
Árjegyzéket kívánunk ingyen küldök.
IFJ. MAGYARI ANDRÁS
szőlőültvénytelepe, Abasár, Heves-m.

Mennyi reményt veszítünk, mikor mezőink vetése és szőlők fejlődése nem úgy történik, mint ahogyan szeretnők. Hogy örülünk, mikor buzánk csurbe kerül... És hogyan gabonánk keresztjeiből a szegénység ingetez felénk, még mindig fenmarad a bor bőségenek reménye. Amint a cseplőbepök bugása elült, a magyar gazda minden figyelmé szöjle fel fordul. Aggodalma napról-napra nő.

Legelőbb a bor legyen bőséges...

Alig van nap, hogy meg ne tekinten tőkeit s szereté siettetni a szőlő érését. Jókédvre derül, mikor látja, hogy a tőkén mosolygásnak indulnak a fürtök. Egyik-másik levél alól fekete szemek kacsintgatnak feléje és a rózsaszínű fürtökön táncol a báyadit, özi napusárg.

Ahogyan érik a szőlő, a magyar gazda gondja lassanként feledésbe megy. Felede az egész év nehéz munkája, a sok gond, verejték.

Pedig hányszor emelte meg a gazda izdatt homlokán a kalapot, hogy letörölje homlokáról a vizgyöngyöket...

És amint a munkaszeközökre támaszkodott, hányszor emelte fel tekintetét a magasba és küldte sóháját, hogy tőkére szálljon a bőség áldása...

Ha felhő jött, ha szél kerekedett, a boru és aggodalom kiütöközt a gazda arcán. De reménykedett, hogy talán mégis... Amint egyik nap kergette a másikat, úgy érett a tőkék természetén. A leveleket lassanként egy láthatatlan kéz ezernyi szünüre festi s az esténekénti leszálló kőd behar- matozza a szőlőfürtöket. Itt az ősz! A nap melege alábbhagy. Most már

CSAK EGY KIRÁLY.

utca 32. Sarokház LÉTEZIK

A „Vasárnap” negyrebacsült olvasóközönségének mély tisztelettel ajánljuk cikkeinket, alant jelzett olcsó árak mellett.

Tenisz flanel méterje 49 fillér, divatmintás bársony-flanel méterje 98 fillér, karton kékfestő, műselyem, zefír, sárga molinó méterje 59 fillér, ágyneműkanavász, mosott sifion, kitűnő pamutvászon, vagy angin méterje 69 fillér. Azszurozott függönyelamin méterje 39 fillér, két méter hosszú, kitűnő kész lepedő drb-ja P 3.28. Női vagy férfi zsebkendő drb-ja 19 fillér, pohártörli drb-ja 29 fillér, törölköző drb-ja 39 fillér, 140 cm széles drap öltöny- vagy kosztüm-szövet méterje P 1.68, 140 cm széles sötétkék vagy fekete szövet méterje P 4.60, 140 cm széles sport-szövet méterje P 2.90. Továbbá különböző gyapjú-kamgarn férfiföltöny-, nadrág- és kabátzövetmardékok igen olcsó árban.



Olvassa figyelemmel:

azaz három méter, 140 cm. széles, kitűnő minőségű divatos férfiföltönyszövet sötétkék és fekete szímben is. Óriási választékban, hozzávalóval együtt P 32.— vagy 29.98... vagy P

19.88

OLCSÓ MARADÉK SZÖVET- ÉS TEXTILRAKTÁR 32 BUDAPEST, 32 KIRÁLY-UTCA 32 Csak az udvarban SAROKHÁZ

Postai megrendeléskor 40 év óta lelkiismeretesen teljesítünk.

...itt levágandó és a rendelésre ragasztandó!
A megrendelő neve és pontos címe:
község:
Up.:
Olvashatóan kérjük kitölteni.

takarékoskodik, mintha csak most venné észre, hogy sokat pazarolt a nyáron. Hűvöse fordul az idő, a levelek is perognek a fákról.

Készülődnek a szürethez. Előkerülnek a száraz putnyok a javítgatják azokat is, a hordókát is. Jó kedv terül szét a helygodalokon s mintha kiserélték volna az embereket, még a haragosak is mosolyogva nézegetnek egymásra.

Szüret van és talán nemesak a tőkéről, a lelkek mélyéről is zedegetik a termést, a békesség bőségét...

Szüretelnek. Ifjak, léányok mosolyognak egymás felé, talán tervezgetnek a lány kenyérsre s új borra... Lehet! Mindenütt nóta, kacaj. Aprajja, nagyjja mind vidám. Fűtviszö felgelat a távoli nótazársra... Olyan szép a szüret! A levegőben érezhető ez az ünnepi hangulat. Mintha csak imádság ropkódné madárszárnyon...

A szüretelők szorgalmasan vagdossák késekkel a fürtöket. Kint a sajtár, putnyon, bent a pincékben pedig a hordók telnek.

A szüretelők zarába itt-ott egyegy itt feledkezett fecské, vándormadár hangja szöl bele. A szüretelők arra fordulnak a buszozott ingetnek nekik... Mintha üzenetet küldenek a határonlali magyar testvéreknek...

Azonban még itt is, ott is aggódo arcok láthatók. Talán arra gondolnak, hogy a szüret bősége sem pótolja a közlegő tél hidegére gondolnak... Meglehet! De az arcok azt is mesélik, hogy ez még nem csüggedés, hanem bízkodás a jövőre és tervezetés...

Lesz jobb is! Azonban ez nem akadály annak, hogy a magyar gazda dőltöjön, étkezés idején, másra ne közsöntsön pohárvál és kívánjon: *bort, buzát, békéséget!* A másik pedig ráfelel: *adjon Isten!*

Igen, adjon bőséges szüretet, bőséget mindenből! Hiszen kiérdemelt, megküzdött érte a magyar gazda...

Gyutay István

A nemespécselyi falunap programja

Jelentettük már, hogy a *Falu-Gazdaszövetség* a zalegerszegi Nemespécselyi községben folyó elő október 24-én és 25-én falunapot rendez. Az ünnepség részletes programja a következő:

Október 24., szombat, délután 6 óra: Szórákozató és oktató filmelőadások az elemi iskolában; **fél 8:** szórákozató és oktató filmelőadások az elemi iskolában.

Október 25., vasárnap, délelőtt 8: Gazdaudvarverseny; **délelőtt fél 10:** egészségügyi és borkiállítás megnyitása a gazdakörben. A kiállítás egész nap nyitva; **délelőtt 10:** előadások a szőlőbetegségekről és az ellenük való védekezésről; valamint a helyes talajművelésről; a gazdaudvarverseny eredményének kihirdetése és a díjak kiosztása; **délelőtt 11:** isztentisztelet a nemespécselyi ref. templomban és Nagypécselyen a róm. kath. hitközségnél harangfelzentelesi ünneply; **délután fél 3:** gyermektisztasági verseny és díjkiosztás az elemi iskolában; **délután 4:** szórákozató és oktató mozielőadás gyermekeknek; **délután 5:** mozielőadás felnötteknek; **este: 8 óra.**

A falunapon kilátásba helyezett megjelent *Darányi Kálmán* dr. miniszterelnök, a választókerület országgyűlési képviselője is.

Jólsikerült gazdanap Püspökladányban. Nagy érdeklődés mellett tartották meg okt. 15-án a püspökladányi gazdanapot, amelyet Darányi Kálmán miniszterelnök *Péchy Tibor* földművelésügyi államtitkár képviselte. Ott volt tansádt *Vagy András* államtitkár, *Vitöz Mezős* András, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, báró *Vay László* főispán és a megye számos előkelősége. A gazdanap legnagyobb érdekessége a *fontatörvény* és a *kiállítás* volt. A buzaminőség kiállításán 250 gazda közül 75 százzalék kiállítót kapott elismerő oklevelet.

SZÖVETKEZETI ÉLET

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége gyűlése

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége igazgatótanácsa és végrehajtóbizottsága legutóbbi együttes gyűlését tartott Schandl Károly dr. elnöke alatt Gombós Gyula miniszterelnök elhunyta felett érzett részvételének kifejezéséül. A gyűlésen Schandl Károly dr. méltatta az elhunyt kormányelnök kiemelkedő érdemeit. Rámutatott arra, hogy Gombós Gyula halálával az egész magyar nemzetet, de különösen a magyar szövetkezeti mozgalmat pótkohaltalan veszteség érte. Gombós Gyula politikáját izzó hazafisága és a magyar faj iránt érzett szeretete irányította, ezért értékelte nagyra a kisemberekért dolgozó szövetkezetek munkáját. A megdolgozottban a magyar szövetkezetek egyik legértékesebb, szinte barátjukat és támaszukat vesztették el.

Végül Schandl Károly dr. határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége hazafias tisztelettel juttatja kifejezésre az összes magyar szövetkezetek központok és szövetkezetek kegyeletes fájdalomérzést a magyar összefogás és szövetkezés nagy vesztesége fölött, amely a magyar népet Gombós Gyula elhunyta érte. A szövetkező magyar kisemberek millióinak emlékeztetésében tovább él a hűs hagyomány, hogy a megdolgozott magyar fajtagyűléseik megmozdítására irányuló munkájában a párban magyar agrárszövetkezeti mozgalmat hita segítségül s ezzel kifejtöte az utat, melyen a jövőben haladni kell. Milliók lelki visszhangját tolmácsolja a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége, mikor a magyar szövetkezetek mely gyűlést és kegyeletes raszkodását külön gyűlésük keretében jegyzőkönyvileg öröklött meg.

A határozati javaslatot az igazgatótanács és végrehajtóbizottság tagjai egyhangulag elfogadták s ezzel a gyűlés is véget ért.

Aranykalásos gazda-avatás

Október 4-én, vasárnap tartotta a Csongrádi m. kir. töl. gazdasági iskola és mezőgazdasági szakbaktanácsadó állomás teljes két évfolyamát végzett tanulóinak tanévzáró termelési versenykiállítását és aranykalásos gazda-avatását. A földmivelésügyi minisztérium Gesztelyi Nagy László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató képviselte. Csongrádi György igazgató üdvözlő szavai után Gesztelyi Nagy László dr. nagyhatalú beszéd keretében avatta aranykalásos gazdákká az iskola tanulóit. Az avatás után az új aranykalásos gazdák önképzőköri díszgyűlést tartottak, melynek keretében igen szép eredménnyel szerepeltek Tyukász Imre, Andrácsik Ferenc, Lovas József, Kacziaba András és Paczolay László. Kacziaba András ifjúsági elnök meglehangu, keresetlen szavakkal bucsuzott az iskolától.

Az ünnepély után a közönség gyönyörködve szemlélte a végzett tanulóik izlésesen megrendezett termelési versenykiállítását, melynek külön érdekességét adott az ugynevezett termelési versenyfeladatánkat kapott póhánka, fekete gyökér és Popping Corn tengeri kiállítás. A díjnyertes aranykalásos gazdák között értékes jutalomdíjakat osztottak szét.

Aranyezüst beváltás

a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Keoskeméti-utca 9

Gazdasági cselédek és munkások megjutalmazása

A földmivelésügyi miniszter — abból a célból, hogy a gazdasági cselédeknek, gazdasági munkásoknak és föld- (kubikus) munkásoknak serkentő példát nyújtson és hogy a becsültes munka és hűségese szolgálata a gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést is nyerjen — az olyan gazdasági cselédek és munkások, illetőleg föld- (kubikus) munkások részére, akik az egy helyben töltött hosszú szolgálata, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kitűntek, hűségese szolgálatauk elismeréseként — az elmúlt évhez hasonlóan —

az 1937. évben is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni.

A jutalmazásra javaslatba hozandó egyének nevét, lakhelyét, személyes adatait, — szolgálati viszonyuk körülményeit, — az illetékes vármegyei főispán vagy a gazdasági egyesület elnökével kell az érdekeltek legkésőbb 1936 november 30-ig közölni.

Kitüntetésre javaslatba hozható olyan gazdasági cseléd, aki példás és hűségese viselkedése mellett a kato-

nai szolgálata beszámításával legalább 25 esztendőn töltött egy munkaadónál, illetve egy gazdaságban, továbbá olyan gazdasági munkás, valamint olyan föld- (kubikus) munkás, aki megbízhatósága, szorgalma és józanúsága által munkatársai közül különösen kiemelkedett. Az utóbbiaknál bizonyos szolgálatai idő kimutatása nem szükséges.

A jutalmazások iránti előterjesztéseknél az egy helyben, illetve ugyanazon munkaadónál töltött megszakítás nélküli szolgálatai idő mellett, különös figyelem fordítandó arra is, hogy elsősorban olyan gazdasági cseléd, illetve munkás hozassék javaslatba,

akik munkaadóival szemben minden körülmények között hűségese és odaadó magatartást tanúsítottak.

Kizárólag háztartási munkát végző (belső) cselédek (pl. parádékoscsis, liberális inas, stb.), kiknek jutalmazása a belügyminiszter ut. hatáskörébe tartozik, továbbá olyanok, akik a múltban már ilyen kitüntetésben részesültek, jutalmazásra javaslatba nem hozhatók.

Kedvezőbb adótörlesztést!

A Községi Közlöny október 4-én megjelent 411k számában **Ándó István** cikksé egy nagyon elcseszelt javaslatot vet fel a falusi kisemberek megsegítésére. Mivel a gondolatot mi is teljes egészében helyesnek és célravezetőnek tartjuk, az alábbiakban ismertetjük meg olvasóinkkal:

A 2700—1936. M. E. sz. rendelet — mint ismeretes —

állandó adómentességben részesíti azokat az egyszobás lakásokat, melyek tulajdonosai napszámosok, vagy tulajdoni napszámkeresetből élők, avagy hadigondozottak.

Ezzel a rendelkezéssel a szegényebb néposztály mentesült az adóteher alól s ezután évente csupán 4—6 pengőrt tartozik fizetni keményeseprebb díj, közmunkaköltség és egyházi adó címén az addigi 18—20 pengő helyett. Olymervü megsegítése ez a szegényebb néposztályoknak, hogy ezzel a jó békebeli világ adózási rendszerére szerint fizetett évi köztartozásánál is kevesebbet terhet tő rá.

Volna azonban a segítségnek még egy, hasonlóan fontos lehetősége és szükségese. Ezeknek a kisembereknek adóhátraléka ugyanis az 1929. év óta sorozatosan bekövetkezett elemi csa-

pásos évek, az általános gazdasági helyzet és nehéz kereseti lehetőségei következtében

az eddigi 18—20 pengős évi adótorozás 6—10-szeresére emelkedett, mely adóhátralékot csak a kamatterhe 60—80 százalék, vagyis 2—3 évi adóelőírás meghaladó összegre rug.

Már most, ha az így mentesített kisadósok hozzá is tudna kezdeni adóhátralékaik letörlesztéséhez, mert egyszerű lefizetni egyáltalán nem képes, az a helyzet állna elő, hogy egy-kétévi adóösszeg lefizetése esetén még tökéltarozása nem csökkentse s a kamatterhe is fokozatosan emelkedne ugyannyira, hogy 8—10 év alatt sem tudná letörleszteni a 6—7 év alatt felgyűlt adóhátralékot.

Mivel a fentemlített 2700—1936. M. E. rendelet célja e kisembereknek a megsegítése, méltányosnak és hűségeseeknek mutatkozik, hogy a hátralékok kifizetésében is segítségese nyerjenek. Nyujtassék tehát az egyszobás lakások állandó adómentesség-kedvezményében részesült adózókak olyirányú segítségese, hogy amennyiben adóhátralékuk a mentesség megadására előtti évi adóelőírásuk kétévi összegét nem haladja meg: 24 havi, ahol a hátralék az

évi adóelőírás háromévi összegét nem haladja meg: 36 havi, ahol a hátralék az évi adóelőírás négyévi összegét nem haladja meg: 48 havi, ahol pedig a hátralék az évi előírás négyévi összegét meghaladja: 60 havi kamatmentes részletekben fizethessék le a hátralékukat. Tinkteltel azonban arra, hogy nagyrésztben mezőgazdasági munkásokról és napszámosokról van szó, az engedélyezett havi részlet negyedikévi vagy felétévi részletekben is legyen fizethető.

Ennek az újabb kedvezményes megadásával a kincstár csak jelentéktelen kamatbevételről esne el, viszont a megsegítésese érdemes szegény néposztály jelentős segítségese nyerne s így adóelőíratait le is tudná törleszteni.

Kiterjesztették az egyszoba-konyhás házak adómentességét

A kisemberek széles körét kedvezően érintő szociális adóügyi intézkedésnek bizonyult az az állandó házádmómentesség, amelyben az egyszobakonyhás falusi házak nagyrésze feléval ezeltört részesült. A pénzügyminiszter ezt a házádmómentességet most kiterjesztette a társas tulajdonban álló olyan egybeépített kis házakra is, amelyek két egyszobát egy szobából és mellékhelyiségből álló lakást foglalnak magukban.

A pénzügyminisztérium közli, hogy az egy szobából és legfeljebb egy mellékhelyiségből álló lakóházzal egyenlo elbírálás alá esik a többek között tulajdonában levő lakóház is abban az esetben, ha a) az épület legfeljebb kettő, egyenként egy szobából és mellékhelyiségekből álló lakást foglal magában; b) a tulajdon hányadrész a teleknyvben fel van jegyezve; c) a rész tulajdonosok mindegyike a rendelkezlen előírt összes egyéb feltételeknek megfelel.

November 15-én ül össze a jegyzők parlamentje

Az Országos Jegyzőegyesület, Konecz János dr. elnök vezetésével legutóbbi elnökségi értekezletet tartott. Az illető legfontosabb feladata a november 15-én Budapesten, az új városba díszteremben megtartandó országos jegyző-nagygyűlés tárgyszorozatának megállapítása volt. A közgyűlés tárgyai között elsősorban a községi közigazgatás tehermentesítése, a munkaeö-kérdés rendezése, a községi önkormányzattal össze nem egyeztetetho intézkedések megszüntetése szerepelnek. Külön előadó fogja előterjeszteni a községi tisztviselők és nyugdíjasok betegellátásának ügyét, a jegyzőképés reformját és a többi kérdést.

Naposecsirke kapható a kaposvári baromfikéltelenül

Az Alsódundantúli Mezőgazdasági Kamara közlése szerint a kaposvári bérkeltőlöb kikerülő első 8000 darab naposecsirke kiosztása október végén lesz. A csirék szállítása külön e csíra készült, 50 darab szállításra alkalmas falúdi-köbökben történik. Ha a csirék árát, 50 fillért darabonként előre beküldik, akkor a kösöpt postán szállít rondes szállító csévennyel, elleneserben az összeget utánvételezi. A láda ára a szállítóéval díjával együtt 1 pengő, amit a csirék árához esámítanak hozzá. A csirék felvételének esemény minden héten fokozatosan történik, tehát a kösöpt minden héten újabb és újabb csirkeadományokat ígdt utnak. A rendeléseket és előjegyzéseket a következő címre kell küldeni: Baromfikéltelő Központ, Kaposvár, városbába, ádósgor.



A reptőlőgépél ejtőernyővel való kiugrás legdrámaibb pillanata.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A takarmányrépát

a szedés után azonnal célszerű hazahordani és az udvar egyik sarkában bekészíteni. A zaklatok, hogy a behordott répa jól kifújassa magát, legelőn nem földeljük le, hanem egyszerűen ideiglenesen kukoricaszár-kévékkel fedjük be. Ha a behordott répa bármely okból nem indíthatjuk meg a szedéssel párhuzamosan s kénytelenek vagyunk a kiszedett répát a répaföldön ideiglenesen kupacokba rakni, a kupacokat nem takarjuk le répalévelekkel, mert ez a fagy ellen nem nyújt kellő védelmet, viszont meleg időjárás esetén a felülede, rothadó levelekkel könnyen beleszűk a romlás csírát a répába és annak eltarthatóságát veszélyeztetjük. Sokkal helyesebb a kupacokat vékonyan lefedni. Ezzel megakadályozzuk a fagykárosodást, nemkülönben meleg idő esetén a fonnyasztást is.

A behordásnál sokszor láthatjuk, hogy a szekerekre rakás gombos repavilágy helyett közönséges vasvillakal történik, míáltal a répát összeszurkálják. Ne feledjük, hogy minél több esetet kap a betakarításnál a répa, annál inkább veszélyeztetjük eltarthatóságát.

A behordott répából már a lerakással és a kizalozással igyekezzünk kiválogatni a sebesült vagy beteg repákat. Ezeket tanácsos mielőbb feleltetni.

Ami alaki tekintetben kifogástalan magrépák első válogatása is leggyorsabb és legkönnyebben a lerakás és kizalozás alkalmával történik, amennyiben a répaföldön nem történt volna már ez a munka.

Ha a kazalba rakott répa kellőleg kifújta magát, nem kell kizalozni a felfedéssel. Lehetőleg száraz apró föld alkalmas erre. Közvetlenül a répára száraz földet rakjunk. Ha a kazal melletti talaj, amelyből a takarásra szolgáló földet nyerjük, felületén nedves, sáros, akkor csak a második ásonyom szárazabb földjét használjuk a répa közvetlen takarására, az első ásonyom földjét pedig később, a nagyobb hidegek beálltával használhatjuk fel a földréteg vastagságához.

Nagy hiba a repakazalt előzőleg répalévelekkel vagy szalmával letakarítani s ezzel együtt elföldelni. A répalévek és a szalma a penészesedést okozhatják elő s könnyen megromlik, megrothad az ily takaró alatt telelő repánk. A kazal gerincét nem földeljük el tulkorán, inkább vedjük ez kukoricaszár-kévékkel, de ha a hidegek beállnak, akkor a kazal gerincéről távolítsuk el a kévéket s földeljük le teljesen a kazalt.

Ha többféle fajtat veremlünk, tanácsos az egyes fajttakat külön kizalozni, mert eltarthatóságuk is különböző lehet.

Apró jótanácsok

Az ószi takarmánykeverékek igen fontos és élvezetes takarmányféléseknek. Könnyebb talajokon a szősibbalkönyvös vagy bihorréskeverékek, nehezebb talajokon a borsókeverékek lesznek helyesebbek. Amazokat rosszal, emezt ószi árpától vessük. Ezek a takarmányfélék már májusban lehetnének rendszerint igen nagy takarmányterületeket szolgáltatnak, mert még a szárazabb viszonyok

Szőlőoltványok

és szőlővesszők legelősebb és legmegbízhatóbb beszerzési forrása a gazdaságban. A már évek óta közsélmert, kifogástalan minőségű árutermé a legmesszebbre garanciatul vállalom. Igen értékes, új, nagy, képes főgérjezeket, szaktanácsokkal és számkönyvvel együtt, díjtalanul küldök.

TÓTH JÁNOS állami fizetőzet és ellenőrzés alatt álló szőlő- és szőlőültetvény gazdájának.
GYÖNGYÖS, postaútján 82.; szőlőoltványok és írások: Visszatérő szőlőoltványok.

között is szokott annyit téli nedvességünk mutatkozni, amennyi elegendő az ószi takarmánykeverékek sikeres termesztésére, viszont a tavasszal vetett keverékek, viszont például a zabosbikönyv sikerülté attól függ, meglőne-e az áldásos májusi eső vagy sem. További igen nagy előnye a korán leterítendő ószi takarmánykeverékeknek, hogy tarlójára csalamádé, kukorica, köles vagy mohar vethető, tehát nálunk a szántóföldi kettős termelés egyedül az ószi takarmánykeverékek után valósítható meg.

A mézrel tisztán kell banni! A mézesedényeket le kell takarni, hogy semmi beléjük ne hullhasson. Különösen a hangyáktól kell óvni! A mézet tiszta helyen tartassuk, hogy kellemetlen szagot ne vegyen magába. A sűrű méz nem romlik meg. Eltartására legjobb a tányírsláda, 25–50 kg-os mézet magába foglaló fehérbádog edény. Az üvegek tisztaságát emeljék a rájuk ragasztott címkével. A mézesüvegekbe azonban már csak 2–3 heti állás és többszöri lehabozás, tehát teljes tisztulás után szabad a mézet beletölteni.

A ludat kopaszítani (mellésztetni) akkor lehet, mikor a toll csévéje már száraz és kemény. A libákat először szokták kopaszítani 3 hónap, majd 6–7 hónapos korukban. A kifejlesztett ludakat először májusban, azután még az év folyamán 2–3-szor, aszerint, amint tolluk kinő és megérik. Ez részben a fajtától is függ tulajdonság. Nem indokolt a beteges és a hizlalásra készített ludak kopaszítása, mert a toll ujránövélése sok életerőt vonna el a beteg szervezetektől, illetve sok táperőt a hizlalandó testtől. Telen se kopaszítsuk ludainkat, mert akkor könnyen, sőt biztosan meghalnak. A lekopaszított ludakat jobban kell etetni, hogy a tollazat pótlására kellő tápanyagmennyiséghez jussanak.

ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

Gyűjtésük a gyógynövényeket!

Nagyanyáink kamrája tele volt csodavető füvekkel, amelyekkel különféle betegségeket gyógyítottak. Nagy kincs volt ez, különösen faluhelyen, ahol sokszor messziföldről kell orvost hivatni és patika sincsen a közelben. A legutóbb Németországban megtartott orvoskongresszuson tudós professzorok hívták fel a figyelmet a gyógynövények nagy jelentőségére, azért minden falusi asszony jól tessz, ha ápolja családiját ezen a régi hagyományt s gyermekeinek is átadja azokat az ismereteket, melyeket a gyógyfüvek gyűjtésére és felhasználására vonatkozólag az öregektől átvett és eltanult.

Hasznos gyógyfüvek a hársfavirág, ezüstlevelű szőlő, ököfarkkor, papapszi, fodormenta levele. Hatásos oblitörös az a kerti szőlő leveleiből főzött tea a torok, garat és szájrügy gyulladásos megbetegedéseinek, köhögést csillapít a petemetű, kakukkfű, utifűből főzött tea.

A szemelével, angyalvél, rebarbara főzete kitűnő és ártalmatlan hashajtó, az áfonya és som pedig ezzel ellentétes hatást fejt ki. Ezeket a teákat mézrel szokták édesíteni. Mint fertőtlenítő és gyulladást megszüntető hatású oblitör borsógort szer, kitűnő a kamillatea.

Kölniviz házi előállítása

(Válasz H. J. Alberti-Irsa leveleire.)
A kölniviz régebben kizárólag lepárlás utján készült. A különböző illatú adanyagokat vízzelöz lepárlattól és a vizes párlat tetején uszálló illatos olajat elkülönítették, ezt azután borból lepárolt szeszből feleltették. Ma már a kölnivizet hideg utján készítik, úgy, hogy az olajokat hígított

Őszi féléseknek PÉTI ÉS Ó

a bevált magyar nitrogénműtrágya, nélkülözhetetlen. Kérjen díjtalan ismertetőt! Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt. Budapest, V. ker., Nador-utca 21. szám.

A gyümölcs értékre nagy befolyással van a szedés időpontja. Ezért a nyereső gazdaságra való gyümölcsöt. Ha szűkecs, letrára állva — mindig kézzel kell szedni. Az ószi gyümölcsöt mindig 1–2 nappal a teljes érettség előtt szedjük. A től alma és körte meg a fán maradhat. Erre ráérünk októberben, ha a gyümölcsök teljesen kifejlődve, szedésre érett állapotba kerültek. A gyümölcsöt névelves, harmatos avagy felmelegedett állapotban szedni nem szabad. Legjobb erre a bonus forró napon kelene szedni, akkor a leszedett gyümölcsöket árnyékos, hűvös, szellős helyen hűtsük le. A leszedett gyümölcsöt béleit kosarakba rakva, hordjuk a válogatás helyére. Önmaga ellen vét az a gazda, ki a gyümölcs szedésénél a rügyekre és galyakra nem vigyáz. Aki ezek leterelését sző nélkül hagyja, sőt, hárkó, úvegek segítségével szüvelte a gyümölcsöket, az nemcsak a gyümölcsök minőségét rontja, hanem már a következő év termésének jó részét is leszedi fölől.

A hagymás növényeket től virágzózatba végt októberben kell 6–8 cm mélyen cserépkébe, vagy ládákba beültetni. A virághagymák elültetése után azokat pincébe rakjuk le. Ha a hagymák a cserépben begyökeresedtek, azokat telen át bármikor meghajthatjuk.

A gyümölcsfák helyes ültetéséről ismertet a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkek közül még tervezőjakkal a gyümölcseltartó helyiségek házi elkészítés módjáról, az alföldi gyümölcsök teleltetéséről, a róza takarásának hibáiról, az ószi gyümölcsvédelmi munkálatokról, a gyümölcsös trágyázásáról, a levéltetvek elleni töl védekezésről stb. A dusan illusztrált, színes gyümölcskepek közt két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, V. Földmívelésügyi Minisztérium) egy alkalommal a Vasárnap-ra való hivatkozással díjtalanul küld mutatószámot.

Elhárítják a nehézségeket az olaszországi állatvitel elől

Olaszországi állatvitelünk előző évi akadály tornyosul a lira leértékelésével kapcsolatban. Szükségesnek mutatkozik tehát, hogy külön delegáció tárgyalja le Olaszországban a változott helyzet folytán szükséges intézkedéseket. Október 24-én magyar delegáció utazik Rómába, hogy kereskedelempolitikai tárgyalások utján megteremtse azokat a módokat és lehetőségeket, amelyek a magyar export zavartalan folytatását biztosítják. Minden remény megvan rá, hogy a meginduló tárgyalások a római egyezmény megteremtésében fognak lefolyni és elhárítják a jelenleg fennálló akadályokat a magyar kiviteltől.

Március közepén rendezik a jövő évi tenyészállatvásárt

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által több, mint ötven év óta rendezett mezőgazdasági kiállítások sorában, amint emlékeztet, az idei kiállítás is várakozáson felül sikerrel zárult. A szélesebb keretben tervezett jövő évi mezőgazdasági kiállítás előkészítő munkálatai már hosszabb ideje folyamatosan vannak. A rendezőbizottság Jászenszky Pál udvari tanácsos elnöke alatt tartott ülésén foglalkozott az eddigi előkészületekkel és a jövő évi kiállítás tervezet keretével. A bizottság úgy határozott, hogy a kiállítást a jól bevált tavaszi időpontban, március 17–22. napján, a husvét előtti heten rendezi, a biratókat a kiállítás első napján lesznek, az ünnepélyes megnyitást pedig március 18-án, csütörtökön lesz. Az 1937. évi országos mezőgazdasági kiállítás jelentkezői határideje a tenyészállatok csoportjában január 6-ika, a többi csoportokban február 1.

A Futura csak október 31-ig vesz át gyapjút

A „Futura” gyapjuátvételi kötelezettség 1936. évi október 31-én megszűnik. Ezzel a folyó évre befejeződik a gyapjuárak szabályozása, viszont továbbra is fennmarad a gyapju kiviteltel korlátozó rendelkezés, amely körülmény a belföldi árak további alakulását bizonytalanná teszi. A Futura Rt. közli, hogy a vonatkozó rendelkezés értelmében csak azt a gyapjút fogja a Becsülöbizottság által megállapított becsáron átvenni és kifizetni, amelyet a gazdasági közönség 1936. évi október 31-ig beárólag hozza beérkezéssel bejelentés útján a Futura Rt. felé. Részletes felvilágosításért az érdekeltek forduljanak a „Futura”, a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részosztályaságához (Budapest, V., Gróf Tisza István-utca 6. szám).

Oltsó paprika olvasóinknak!

A paprika állomány lepondbált 1 kg-os csomagokban van. Legkisebb rendelés 4 kg. Árak: Csemege éspiszmésen 3.80; édes 3.60; félédes 2.50; róza 2. —; erős 1. —; pengő kg-onként. Utánvét, portó. Szállítási:

KOZMA JÁNOS

paprikakereskedő, Bácsa, Pest-megye.

HIREK

Zok az ősz...

Zok az ősz, hull a falevél,
A pusza csendes, végtelen;
De a szél zúgja, búsan beszél:
Pusztul a magyar a végeken!

A tél köszönt ránk, fehér a határ
S a völgy felett a bérceken
Sikong haldozik Turulmadár:
Pusztul a magyar a végeken!

Ősz és tél: elmulás, temető.
Fájó szímből és nekünk...
Zúgjon a hang, nagy, egetverő!
Védj meg a magyart, Istenünk!

Iff. CSIKÁNY SÁNDOR (Köed)

Öreg malom...

Kiadót, bedött vízimalom
Áll a Gerje-Perje parton.
Nagy kerekét moza lepi
És a vén nap permetezi
Ró az arany sugarát...

Valamikor nem volt itt csend,
Nem volt ilyen költői rend:
Járt a kerék, szóla a nóta,
Hová tért az mindazota?
A rom fölött csend az ur.

MISÁK FERENC (Budapest)

Sóhaj...

Vágyom, vágyom egy lány után,
Akit álmodban láttam...
Egy drága arc után, melyet
Mindig hibába vártam.

Egy szép zenéjű hang után,
Amely szelíden hívott,
Egy kéz után vágyom, mely egyszer
Remegve megsimított...

Halk, röpkeszárnyú dal után,
Mint éjjel énekeltek,
S egy szív után, mely keresett,
De enigm seose lett meg...

Iff. KONRÁD JÁNOS (Budapest)

Alkonyi hangulat...

Gyengül már szívemben
Az édes érzemény,
Mint este nyugaton
A bógárd bíborfény...

Az andalgó szellő
Elnémítá dalát,
Nem érzem, nem hallom
Egyelőző fuvalmat.

Nagy tiszta csendesség
Vesz engemet körül,
E csendben pihenek
És szivem úgy örül.

Sápadt lombu fák közt
Egy madár sem dalol,
Sötét, nemekárhoz,
Te is nyughatol...

TÓTH BENKŐ SÁNDOR (Zolazsabar)



Borzalmas vasúti káptasztrófa Hollandiában.

Országos Frontharcos Találkozó

A magyar frontharcosok ebben az évben is megtartották nagyszabású seregszemléjüket. Országos nagygyűlésként lélekemelő ünnepség előzte meg október 17-én, amelyen számos külföldi kiküldött jelent meg. A husz-ezerfőnyi részvételű zárt sorokban vonult fel a Hősök-terére, ahol Takács-Tolnay József gróf, előnk rövid beszédében nyitotta meg a VIII. Országos Frontharcos Találkozót. Az országos találkozó főünnepségét vasárnap délelőtt tartották a Hősök-terén. Ezen a találkozón a Kormányzó Sónyi Hugó tábornok, a honvédség főparancsnoka, a kormányt Kozma Miklós belügyminiszter képviselte, aki nagyobb beszédet is mondott. Beszéde közben hangsúlyozta, hogy a frontharcosokkal szemben nemcsak a kormány, de a társadalomnak is kötelességei vannak. Bejelentette, hogy a frontharcos törvényjavaslatot a közeljövőben a kormány be fogja nyújtani. Kiemelte, hogy a frontharcos gondolatot a napi politikai kérdései fölé kell emelni. A beszéd elhangzása után a külföldi frontharcos küldöttségek vezetői megkoszorúzták a Hősök Emlékművét.

Fillessz gyorsvonatok. Az Államvasutak igazgatósága közli, hogy október 26-án, vasárnap, a következő fillessz és szilési gyorsvonatok indítja: 1. Budapest-Szatmárfalva. A menetidő: jegy ára 2,90 pengő. 2. Budapest-Óroszló. A menetidő: jegy ára 1,00 pengő. 3. Budapest-Szobra. A menetidő: jegy ára 1,00 pengő. 4. Debrecenből Egerbe (Horvátország át). A menetidő: jegy ára 2,90 pengő. 5. Budapest-Tokajba. A menetidő: jegy ára 5,10 pengő. 6. Debrecenből Tokajba. A menetidő: jegy ára Debrecenből 2 pengő, Nyíregyházáról 90 fillér. 7. Ózd és Miskolcra Tokajba. A menetidő: jegy ára Ózdról 2,60 pengő; Miskolcra 1,30 pengő. 8. Ceglédre Tokajba. A menetidő: jegy ára Ceglédre 4,90 pengő, Püspökladányból 2,90 pengő.

Prágában kikapott, Budapesten győzött a magyar labdarúgó csapat. Október 18-án, vasárnap tartották meg Prágában a cseh-magyar válogatott labdarúgómérkőzést, amelyet 5-2 arányban a cseh csapat nyert meg. Kévszámú vizsga a súlyos prágai kudarcért, hogy ugyanakkor Budapest válogatott csapata 5-1 arányban megverte Prága csapatát. Ezt a mérkőzést a magyar fővárosban játszották le.

Repülőgépen és vonaton utaznak a mo-dern fessék. Bécsből és Münchenből két repülőgépre érkezett az elmúlt héten Velenice madárszállóállománya. Európa különböző részeiből jelzik, hogy további hasonló küldemények érkeznek. A madarakat, főleg fesséket, állatvédők egyesületei küldik a melegebb éghajlat alá. A hatalmas ládákat, amelyekben a fesséket elhelyezték, még a repülőgépen felbontották. Csak a szőlő városokból iszonyt érkezt az olasz határra egy nagyobb fessékállomány.

Halálozás. Mély fájdalommal értesültünk arról, hogy a magyar ifjúságnak egyik nagyrahívott tagja: Konkoly-Thege Máté, aki az 1935. év folyamán hosszabb tanulmányútján folyamán Németországban és midőn gazdaság külföldi tapasztalatait hazafejlesztése után itthon értekezni akarta, gyilkos kór fámáda meg és élete végében, 22 éves korában elhunyt. Korai elhunytát ezután közölgő számszó fiatal barátjával, aki bizonyára kedvesen emlékezik vissza példaadó társukra, aki valóban elismerést és megbecsülést szerzett a magyar gazdaságunk és nagy vesztését, hogy kiváló képességeivel nem valósíthatta meg terveit, amelyek fiatal lelket annyira lelkesítették. Temetésén a Falu-Gazdaságvétség képviselőiben Teólyos István dr. ügyvezető-igazgató vett részt és sirjára barátjai nevében virágot helyezt.

Tizenöt embert mérgezett meg egy ápolóné. A belgiumi Lüttichben borzalmas tömeggyűlést fedezett fel. A rendszerig nyomonizást indított egy Doekers nevű övegyasszony ellen, mert az a gyanta mérteit fel, hogy számos embert megmérgezett. Az ötvenhat éves övegyasszony, mint ápolóné működött, az övegyasszony, aki rendszerint egyedülálló beteg asszonyoknál jelentkező ápolónőnek, tizenöt ápolgató mérgezte meg. A gyilkosságokat, a gyanta szerit, azórt követte el, mert ápolgatói részben nagyobb költséget ért fel a azokat nem akarta visszafizetni. Azt is megallatgatók, hogy a lelketlen asszony a halottak értéktárgyait fosztogatta.

Magyaros rajmintákat tanítsanak az iskolákban. Zala vármegye kir. tanfelügyelője kirórralt fordult a fenntartású alá tartozó iskolák igazgatóihoz és iskolászeikeihez, akikről sürgős intézkedést vár az iskolai udvarok fásításáról és virágosításáról, mely munkákat a tavasz folyamán kell elvégezni a tanítók felügyelete alatt a tanulókkal és a továbbképző iskolák tanulóinak bevonásával. Ugyanakkor utasították a tanítókat, hogy a rajz- és kézimunka-oktatásnál elsősorban a magyar motívumokat alkalmazzák.

Jó hangszerezen játszan a legnagyobb átvett. Elsőrangú izázan olcsón Reményi országos bíró hangszerepén vásárolt: Budapest, VI/15. Király-útc. 68-69. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegyzéket, abból válasszhat.

Óriási vagyon örökölt egy 82 éves német gazda. A németországi Nauheimben hatalmas örökséghez jutott egy 82 éves földművelő. Öt évvel ezelőtt az Egyesült Államokban meghalt Henriette Garrett, német származású gazdaság asszony, aki 18 millió márka értékű örökséget hagyott hátra. Öt éven keresztül hiába keresték az örököseket, míg most aztán ráakadtak az örököse és pedig Johann Peter Christian Schäfer 82 éves gazda személyében. A szerencsés öregember egykedvűen fogadta az örökség híret. Agg kora ellenére hozzátartozóinak segédkezett egy fűszerüzletben. Foglalkozását a nagy 6.3késge ellenére sem adja fel.

Gázal megítte magát - meghalt a szobor is. Dobosi István újságíró Horthy Miklós-körtség 3. számú házban lévő irodájában álmában elhalt. Míg Mihaló 22 éves fősókal hallgató. A könyvtárral szomszédos cselekdőzők rendezték be számúra lakószobáknak. Koller Anna 10 éves cseledeleány pedig a könyvháza aludt. A leány október 16-ára virradó éjszaka világítógázzal megmérgezte magát és a gáz rövidezen megítte. A kitudóú gáz átvágyókat a kis cselekdőzők és megallatgató az ártó Juth Mihályt és. Reggelen mindkétöltöt hátra találták.

Szenzációsn ajánlat. Öt pengő havi részlete is szállítunk budapesti, éves lakással bíró családoknak gyönyörű állományok, férfikabátok mérték után is. Quitt férfikonfekció-raktár (Budapest, Király-útc. 32., sarokház). Egyben felhívjuk olvasóink szives figyelmét, lapunk máj számának 3-ik oldalán megjelent első maradványvet- és textilraktár csak az udvarban, Király-útc. 32., hirdetésére is kérjük az ott jelzett olcsó árakat figyelemmel elolvanni és egy próbarendelést a cég áruinak olcsóságáról és elsőrendű minőségéről meggyőződni.

Tanyai életet kedvelő 60 évnél idősebb gazdasszony keresek. Cim: Nagy Béla Péter, Szalkeszentmárton, Pestmegye.

"Magyar nóták." (Szerzette: Tornay Károly.) A kedves külsejű, gondosan kiállított füzet tizenhat nótát, egy vidám csárdást s egy kis hallgatóságot tartalmaz. A nóták dallama, üteme, hangulata, kísérlete izig-veig magyar. Szinte ózások a mai nyakatekert lüktetésű, lármás jazz-világban. Érdekes, hogy a katona szerzője: Tornay Károly örmagy, a Levente című lap szerkesztője, a nótái szövegét fiatal földművelőköltők verseiből választta ki, Számadó Ernővel az élükön, lapunk költői gardájából. A dalok között három is van, amelyeknek szövege a Vasárnap legutóbbi verspalázyátán díjat nyert, még pedig Molnár Ferenc (Csorna), Rágható Lőrinc Pál (Budapest) és Csányi József (Mihály) alkotásai. Kedves és szerencsés találkozásnak tartjuk a Tornay Károly s az údehangu magyar falusi ifjak közös alkását. A népies magyar dalszerző mint nyereségének, egyben utatjelző mintájának is. A dalfüzet ára 2 pengő. Megrendelhető szerkesztőségünk útján is. (M. I.)

Zászlóavatás Pílesen

Ünnepélyes és felemelő külső kezetek között avatták fel október 18-án Pílesen az ottani gazdák és népkör új zászlóját. Az ünnepségen a földművelésügyi miniszter József Béla miniszteri osztálytanácsos képviselője, a Duna-Tisza mezőgazdasági kamarát Szentgyörgyi Staud Elemér előnk, a Falu-Gazdaságvétség Teólyos István dr. ügyvezető-igazgató. Jelen voltak a főispán képviselőiben Béla Gyula főszólgabíró, vitéz Marton Béla, a kerület országgyűlési képviselője, Csicserei-Rónay István és Sárkányi Ernő országgyűlési képviselők. A zászlóavató tisztet vitéz Marton Béla, Gesztelyi-Nagy Lászlóné, özv. Horvá Jánosné és Kemenczi Jánosné töltötték be. Az ünnepséget Honcsey Pál ev. főesperes, a nagy sikerrel működő Pílesi Népfőiskola előnk nyitotta meg, majd Marton Béla ismertette lelkes beszédében azt a kulturális és gazdasági mozgalmat, amelyet a népfőiskola indított meg. Az ünnepséget követően ezerteltes közebb volt, amelyen vitéz Marton Béla képviselő mondotta az első polharközönlött Magyarország kormányzójára.

A délutáni órákban a főiskola hallgatói nagy sikerrel adták elő Földárszék Pál kisgazda Új verszerződés című életképet, majd pedig ugyancsak a gazdafizsgáló adta elő Kenehály Ottmár népfőiskolai igazgató rendezésében a Fehérvári-huszárok című színdarabot.

ADÁS-VÉTEL

Kittño szözlőltványok: saját letelepítésem termelt mindentéle alanyban nemese: bor- és esmegefajfák, valamint különlegességek; ezek között a bulgárol Atus-ál és még több magyvaltan mészaloszözlőltványok kaphatók gazdaságomban. A földművelésügyi miniszter által engedélyezett és a kerületi szözlőltéző felügyelő által álló gazdaságban lefektetvebb szözlőltézők és pontos csomagolás, fajtiszta gyökéres vesszők szállított vagyon feltelegés mellett. Egy ózsi, mint tavaszi rendeléseket elhozok. Sima vessző és II. osztályú utvány, szépségűhábas fél-úrban kapható. Kérje képsár árjegyzékemet, mint ingyen küldök. Cim: Kis Bertalan, szözlőltézővádaság, Abasár, Közzégháza-útc. 338. házszám.

Eladó 1 darab veltőp, 17-soros, kifogástalan jó állapotban, ujonnan eszorozlyázza, új tengelyekkel, kanális rendszé- és bármilyen apró megvesztés kitérő. Cim: és pontos csomagolás, fajtiszta gyökéres vesszők szállított vagyon feltelegés mellett. Egy ózsi, mint tavaszi rendeléseket elhozok. Sima vessző és II. osztályú utvány, szépségűhábas fél-úrban kapható. Kérje képsár árjegyzékemet, mint ingyen küldök. Cim: Kis Bertalan, szözlőltézővádaság, Abasár, Közzégháza-útc. 338. házszám.

Eladó egy keveset használt 350-es Schmidt-keltelegő: 500-as Türel-ni-nyauca, etetők, hatók 200 pengőért. Cim: Derer József, Pestszentlőrinc, Városcs. 9.

A szabadság

A szép kis sárka kanári kálkékját egyik verőfényes napon kitéve gazdája a folyósóra, hogy félrasszúljon a rab madárka. A fogoly eufórába most szomorúbb lett. Bágdatlan tekintetét azé az udvar fán és bokrain. De különösen kedvetlenül szemlélte az udvar szárnyasait.

— Milyen gondatlanul mosolyoghatnak! — sóhajtotta elkiseredetlenül.
Egy tyúk észrevette a kanarit a fényes kálkában.

— Ejnye, de szép házikód van! — kárkált föl hozzá és kotyogó hangjából kitért az irigység.

— Börtön ez! — felelte lehagotva a kanári.

— És mért tart téged a gazdánk?
— Hogy énekelj nekem...
— Ejha: az is valami! Én minden nap egy tojást fizetek azért, hogy enni sáhnak.

— En meg a tojást adom. — dicsékedt a Ríska tehén.

Még a ló is a bosszúba nyehéhdzett a kocsi oldalra mellől!

— En meg a földet szántom s a kocsit húzom.

A kanári elnézett feletük:
— Es én mégis többet adok mint ti.
— Ugyan! — méltatlankodott a tyúk anyó — és mit?
A kanári sokszor válaszolta:
— A szabadságomat....

MÉZES JÁNOS.

188.: Magyar Faárú és Fakereskedelmi Vállalat, V. Váci-ut 134.; Nasid tanúnyírás és gőzfűrészt. V. Nádor-ut. 21.; Lippás és Tausz, VIII. Szégyár-ut. 8. Focócsék: Czamura László, IV. Ferenciek-tere 2.; Hatoschek és Pankas, IV., Károly-kört 28.; Keller János, IV., Margit-kört 87.; Libál és März, VI. Teréz-kört 54.; Fehér Optika, VIII. Múzeum-kört 2. — S. M. Martonvásár. Sajnálatunkra „A halott vezérése” című már nem közlhetjük. A többiek jól változtak. V. I. Kiskálló. Az orvosi hatás ellenére is nagy örökre valának ezek a versek. Hogy egy versforma jó-e, vagy sem, nem lényeges kérdés. Az a fontos, hogy a vers egész hatása jó-e vagy sem. Hát — mi tagadás — ezek a témák általában messzi esnek egy ennyire fiatalember lelkivilágától. De az idő mindezt amugyis meg fogja változtatni. Egyet bátogatásai köze fogunk adni. — G. M. Gyula. Erről mindaddig, amíg a fiú 18 évet be nem töltött, sose sem lehet. — Ifj. T. K. Nyírád. A beklüdtől összegzelt előfizetés folyó évi május 31-ig van rendezve. — S. Gy. Tiszvárs. Előfizetési díjat megkaptuk, új előfizetőket a lapot megintottuk. Köszönet és üdvözlét.

REJTVÉNYEK

1. Szórejtvény.

vágóeszköz írásjel
(=1)

(Beküldte Bessenyei György Budapestről.)

2. Szórejtvény.

ED jótulajdonág
(=1)

(Beküldte Ifj. Nagy István Szendrőről.)

3. Szórejtvény.

díó segítség

(Beküldte Békési László Zalaköppányról.)

A rejtvények megjelölését a megfejtők és nyertesek névsorával a 46-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megjelölését új napon belül olvashatónul juttassák el hozzánk, mert az elkésve érkező megfejtők nevét nincs módunkban közölni.

A 46-ik számban közölt rejtvények megjelölése:

1. Szórejtvény: Görögdinnye. 2. Szórejtvény: Babona. 3. Szórejtvény: Mohácsi vész.

Megfejtettek: Özv. Sella Bólad, Tarassay Ica, Vargha Márton, Nagy Zsigmond, Vörös Péter, Kiss István, Halmai Mária, Máté Tóth Jenő, Zakariás Margit, Végh Jenő, Szekeres Éva, Fodor József.

Jutalomkönyvet nyertek: Özv. Sita Bóladé (Nagyútfalu) és Végz Jenő (Szeged).

A 46-ik számban közölt rejtvények megjelölését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt jövő héten közöljük.

TANÁCSADÓ

Kérdés: 1. Nővérünk meghalt, vagyonát hasonlítottam az urára hagyta. Az ura utóból megostyált. Törvényesen vissza tudjuk-e tőle venni az egészét, vagy csak a háskora részét? 2. A háziárványt végkielégítéssel lassorettelt. A postánál be volt a kérvényem. Szemléltetőre felmentem, hogyha a végkielégítést visszafizetem? (Hú óvós). — **Felelet:** 1. Kérdését nem értjük. Irja meg, hogy milyen kiskort megillető vagyonrészről van szó és hogy szőlő nővérének végrendelete? 2. Kérdésével forduljon a postavezérszolgálatához.

Kérdés: Erdemes-e „Erdői fehér” és „Bánati rísling” szőlőt telepíteni? (L. R. Úrván). — **Felelet:** Az „Erdői fehér” bora jóízű asztali bor, de csak második rendű. A „Bánati rísling” nem rothad; bora igen jó asztali, sőt pincebonyor. A borok keverése (házastítása) esetlőseire próbálunk ki. Szőlőfajtáinkat általában, így a Berlandieri X. Riparia. kaphat a földművelésügyi miniszterünk szőlőszelvényekhez intézett kérvény útján, vagy a magánüzemeltetői telepeken. A Sárhérsé és Pozsony fehér nem azonos fajta. A telepeknél fajtát illetőleg ajánljuk, hogy forduljon a közérdekes illetékes szőlőszelvény és borászati felügyelőhöz (címet a közegegházán megmondjuk), ki a helyi viszonyoknak legmegfelelőbb fajtát fogja ajánlani s aki hivatalosan a vidék bortermelőinek egyöntetűségét munkáinak. Csak így egyazon minőségű s így a kereskedelem lényegének megfelelő bort termelje.

Kérdés: 1. Kötelező-e adót fizetni az, akinek 3 hat. hold 1600 négyzetméter szántófajdája van? 2. Ha egy középirtokos gazdálkodik az öbven 1500 P értékű szőlőket fizet ki, kötelező-e folyó évi adót megfizetni? (Szolnokmegye). — **Felelet:** 1. A földművelés törvénye való konyvitás céljából állami földadót nem kötelez fizetni az a birtokos, akinek kataszteri tiszta földterülete a 100 koronát nem haladja meg. Egyéb adókat meg kell fizetni. Az általános gazdasági romlás még nem mentesít senkit sem az adófizetés alól. 2. Ezt a kérdését nem értjük. Milyen százalékokat fizetett ki Ön? Mire fizette ezt az 1500 P-t? Annál mindenesetre mondhatunk nem hisszük, hogy bármilyen mástermészeti kifizetés miatt az adófizetés becsúszhat. Irja meg pontosan, hogy mire fizetett, akkor mi is pontosabban tanácsot adhatunk.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Ifj. K. Gy. Versabóli közlünk — Ifj. N. L. Szendrő. Válogatunk belőlük. — Cs. M. Regély. Az orosz hadihajók a Földközi tengeren szabadon mozoghatnak és miután Spanyolország keleti kikötői még a kormányzatok kezében vannak; ott érintkezés található a szövettel. — Leventekötő. Fakereskedők: Bálint Zsigmond rt., VI., Váci-ut

VÉR KATÓ

Elbeszélés — Irta: Asztalos P. Kálmán

1800 valahányat írtak (hogy hányat, az maradjon titok) és május illata lengett, amikor Vér Katót magához ölelte a balsors. Balsors, mert Vér Kató lelke ráborult a bánat és nehéz gondfelek alatt — akarva, nem akarva — Nagylak felé vette az irányt...

— Aztán honnan?
A nő lekuporodott:
— Makróli.
Fúzza bátrabb lett.
— Osztan mi járban?
A nő feje előre bukott.
— Ne kérdezze.

Es Maklón, a Vér Antal házána, honnan Kató indult, csak most kezdődött meg a döntő osata, ha ugyan csatának nevezhetem a családi perpatvart. S mint a legtöbb civódás, ez is vérről szennyezte be a családi szentélyt. Vérről, de sokkal, mely csak a tett után — persze későn — tükrözte Vér Antal számára a vakokötétnél is sötétebb jövőt. Láttá a bilincset, érezte a börtön heves levegőjét, majd előtte vibrált a hóhér keze is. S így, ahogy maga elé bámult, kezéből kihullott a fejse.

— Nekem elmondhatja... Szálást is adhatok... Csak mondja, mi bántja? Mi törté össze?
A nő bátrabb lett.
— Nem tudom én, csak mondják, hogy az anyám büne...
— Ki mondja?
— Az apám, aki elűzött... Most tudta meg anyám leánykori titkát... Fúzza szerencsém vélt.
— Nézze, lelkem, már ugyis este lesz, maradjon nálam. Hátha otthonra talál...
— Otthon vagyok én már az Ég alatt is. De ha úgy gondolja, hát maradjok.

— Kár volt... mit értem evel?... Elhetnek tovább... de így... így rombadótt minden. Romba a vagyon... az öröm... az élet... Számomra csak kin és gyötrelmem terem... Daj nekem...
Es Vér Antal kába fejét elindult lassan, de biztosan a Maros irányába...

Es Fúzza András kézen fogva bevezette a kitaszítottat az ó rogyant, de barátságos kunyhójába...

A csigai fűvön*) nagyokat harapott a gulya. Mintha leragadtak volna, úgy legeltek. El is nyújtózott Fúzza András szamárod az országút szélén: mint agaskodjon, ha nem muszáj!

Madárdal és gulyakolomp ébresztette a kunyhó vendégét. Megbékélt, ha tán nem is egészen sorsával és szépnék találta az ébresztőt és jólesőnek érezte Fúzza András szavait...

Talpon lehet éjjele, ha ilyenkor nem támaszkodunk is a botra. No meg egy nyárfát lát közeledni, hát megvárja. Megtudja, mi újság, hová, honnan s ami több, hát még mindig özvegyen tapossa a földet. — S már ott tartott, — persze csak gondolatban — hogy nem is ér a fű özvegyen semmit, mikor a nő odaközött:

A gulya még reggeli körözésnél tartott, hát fektettek. Es Vér Kató rajtok hízaltá kisírt szemeit. Majd Fúzza Andrásosh simulva, elmesélte az almban látottakat, hogy: Andrásnak egy emberformájú, de igazi róka volt a segítő társa a gulya terelésében. Később pedig jött egy vihar és rombadöntötte a kunyhót, miután ő valami tündérszekeren egy nagy rengetegbe menekült. Az erdő pedig, mely tündéreké volt, nem sok időre leégett, ahonnan ő, a tündérek tündére, megmenekült, ugyan, de térdig éri sárban járt egy ismeretlen legénynek, aki örökkön gyónt és papot keresett...

— Adj Isten, jó ember.
— Fúzza András csak úgy hason fekvé megbökte a kalapja szélét s mivel a napra értette a köszönést, szokása szerint fogadta:
— Megadta... Szép napunk van.

Barka Jóska, a Fúzza András nevelt fia, feltűnően patogott és kurtajantott a gulya kiterelésénél. Keveset lépett, többet káromkodott. A bojtárgyereket és a feketeszőrű pulikat egyaránt uszította. S mikor irányt vettek a marosmenti fűzes mellé, Barka Jóska maga elé intette a kunyhó előtt bámszókódó Katót.

— A nő hangja keserű volt:
— Kinek hogy...
Fúzza felhagyott a hasonfekvésű alázattal és térdre fordította a tiszteleadtást.
— Tán zápor verte az arcát, hogy olyan ázott?
— Az enyémet igen — és megérdemlek könnyet.
— Hová tart?
— Arra! — mondta Nagylak felé bólintva.

— Na, gyere...
Es Kató az ő tizenhat éves észével megfedelkedett, talpra ugrott és futott.

*) Csánápalota osztatlan legelőjén.



Szovjet-segítség a spanyol kommunistáknak. Barcelona kikötőjében egy orosz hajó kirakja a fegyverszállítmányt.

— Várjál.
Még le sem ragadhatott a gulya, már Jóska az eddig mindenki előtt titkolt büvészféle mutatványával kezdett dicsékedni.

— Gyere Kató a fűzesen túl, mutatok valamit...
Katóra rászállt a kiváncsiság.
— Vezess.

Es Jóska derekán ölelvé vette, majd a Maros szélén megkezdte a bevezetőt.

— Ide hallgass. Te vagy a második, akinek ezt megmutatom. De idefigyélj, azt az első, akinek már te előttem megmutattam én, Barka Jóska, megölte...
Kató felsikított.

— Jaj!
Jóska folytatta:

— Megölöm, mert ha nem: elárul és akkor engem ölnék meg.
Kató nem állhatta.

— De mond, miért kell itt okvetlenül ölni?
— Mert óriási titokról van szó... De ide figyélj, tenéked szeretnék kel engem. Es ha szeretsz, tündérek tündére leszel.

Kató meghátrált.
— Ne... Hátha megbocsaít apám.
— Ha megbocsaít, akkor meghal...
Te már az enyém leszel!...

(Folytatjuk)

